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„Световните кризи и развитието на груповата терапия“

Груповата терапия има дълго минало и кратка история.

Мощта на груповия процес да лекува и предизвика промяна е 

бил откриван, забравян и наново преоткриван през различни 

етапи от човешката ни история.  





„Световните кризи и развитието на груповата терапия“

1905 г. Бостънският лекар Джоузеф Прат сформира групи, тип “класове” от 15 пациенти, страдащи от 
туберкулоза. Прат вярва, че тези пациенти могат да си осигурят взаимна подкрепа и помощ за справяне с 
болестта. Групите имат правила за сформиране и взаимодействие между участниците и терапевта. 

1908 - 1912 г. Джейкъб Морено започва да експериментира с творческа драма с деца във Виена. Организира и 
първата група за самопомощ, ориентирана към граждани в неравностойно социално положение, каквото е 
съсловието на проституките.

Появата на груповата терапия:

1917 – 18 г. Джейкъб Морено работи с тиролски бежанци от Първата световна война, които са настанени в 
лагер извън Виена и тогава развива първите си идеи за социометрия.
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1923 г. Морено публикува във Виена “Das Stegreiftheatre” (“Театър на спонтанността”), в който описва идеите си за 
спонтанността, теорията за ролите и действието. Морено счита периода от 1917 до 1923 г. за времето, в което се 
оформят и полагат основите на социометричната теория. 

1921 г. Морено организира "Театър на спонтанността" във Виена и определя датата 1 април 1921 г. като
„официално“ начало на психодрамата.   

Кризата на Първата световна война и след военен период:

1922 г. Зигмунд Фройд също изследва груповата динамика, в организирани групи като армията. В своя доклад 
„Групова психология и анализ на егото“ подчертава, че групите дават чувство за цел на индивидите и те се 
свързват помежду си чрез връзката си с лидера, който е фигура, заместител на бащата. В група, членовете
трябва да редуцират собственото си его, в името на общата цел.

1924 - 1927 г. Тригънт Бъроу, американски психиатър и психоаналитик, заедно с Джоузеф Прат основава груповата 
анализа в Америка. Публикува “Групов метод на анализа” и въвежда термина “групов анализ”.  Бъроу твърди, че 
психоанализата трябва да се разглежда като социална наука и да бъде основно прилагана в терапевтични групи.
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1929-1931 г. Морено предлага в Карнеги Хол театър Impromptu, съчетаващ психодрама и групова динамика. В 
този период Морено консултира като психиатър в затвора Синг-Синг в Ню Йорк и експериментира с групова
психотерапия със затворници. Подходът на Морено е базиран на действието, групово-центриран метод и е в 
контраст с по-ранните групови методи, които са били във вид на  класове по психично здраве, преподавани като
лекции.

Кризата на  Първата световна война и след военен период:

1932 г. Морено за първи път предлага термините „групова терапия“ и „групова психотерапия“ на 
конференция на Американската психиатрична асоциация във Филаделфия. Докладът му е базиран на 
изследванията му и работата му със затворници в Синг-Синг.  

1936-1937 г. Курт Левин и други социални психолози започват да изследват груповата динамика и как индивиди, 
и групи реагират на външната промяна (полето). Левин е известен с въвеждането на теорията за силите на 
полето, в изследване на груповия феномен. Като част от гещалт психологията той твърди, че “Цялото е по-
значимо, отколкото сумата от неговите части”, т.е. групата не може да бъде разбрана чрез оценяване на 
единиците (индивидуалните членове). 
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Между две войни:

Груповата психотерапия дава изцяло нова гледна точка, която е 
различна от аналитичната диада аналитик-анализиран, като 

предлага едно по-богато съдържание на човешко 
взаимодействие.
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1942 г. Уилфред Бион и Джон Рикман (част от клиниката Тависток) започват серия от експерименти с 
войници, диагностицирани с невроза и психоза във военната болница Нортфийлд в Лондон, където подлагат
пациентите на групова терапия с цел подобряване на моралния дух на деморализираните войниците. 

Бион, който е повлиян от теорията за обектните отношения на Мелани Клайн (нейн ученик), въвежда идеята
за групата като едно цяло, като фокусът е върху връзката на групата с лидера. Бион също така обогатява
разбирането за груповия процес, чрез стадиите, през които минава групата: зависимост от лидера, борба-
бягство и съюзяване

Бион написва „Изследвания на малката група“, която книга подпомага разбирането за групова психотерапия 
и е основа на енкаунтър групите в началото на 60-те.  

Втората световна война:

1940-те г. Група терапевти от клиниката Тависток в Англия са мобилизирани в армията и работят по нови методи за 

лечение на страдащите от психосоматични проблеми войници (пост-травматичен стрес или „шок на шрапнела“, 

наричан тогава). Един от тези методи е терапия в група. 

Тавистокската група терапевти имат значим принос в изследване ролята на груповата динамика и груповия процес.
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1942 г. Морено организира Американско общество за групова психотерапия и психодрама (ASGPP), което е 
първата професионална асоциация на групови терапевти. Организацията продължава да е активна и до днес. 

Морено също така отворя “Социометричен институт и Театър на психодрамата” в Ню Йорк. Този период е 
финалната фаза в развитие на разбирането на Морено за  социометрия. Следва период на активно 
разпространение на психодрамата и социометрията, както в национален аспект (САЩ), така и в международен
план. 

Втората световна война:

1943 г. В САЩ, Самуел Славсън основава Американската асоциация за групова психотерапия (AGPA), която е 
ориентирана към психоаналитичната практика. Той също така започва да публикува „Международно списание за 
групова психотерапия“. Асоциацията придължава да е активна и до днес. 

1945 г. Морено публикува списание „Sociatry“, което по-късно става официално издание на ASGPP и
преименувано в последствие на „Групова психотерапия“. 

1946 г. Морено публикува първото издание на „Психодрама“.
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Кризата на Втората световна война:

Практическа промяна в груповата психотерапия се случва по 
време на Втората световна война, когато терапевтични групи са
необходими за облекчаване на дистреса, диагностициран при 

много от лекуваните войници. 
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Водещи модели на групова терапия и техните теоретични концепти:

Развитие на груповата психотерапия. Период на иновации.

Психодрама (Psychodrama) основана от Морено през 20-те години, който описва метода, като: „научно 

изследване на истината, чрез драматичен метод“.  Психодрамата като групов подход е базирана на 

действието, където участниците използват спонтанност, драматизация и ролеви игри, за да изследват и 

разберат себе си. 

Фройдовски психодинамичен модел на групова терапия (Freudian Psychodynamic Model of Group 

Therapy), основан в 30-те години от Съливан, Шилдер и Уендер, продължава да съществува и в наши дни. 

Гещалт терапия (Gestalt Therapy) основана от Фредерик Перлс се развива през 50-те години в търсене на 

емоционалното прозрение и предизвикване на промяна. Методът предлага техники („празният стол“), 

които се използват и до днес. 
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Водещи модели на групова терапия и техните теоретични концепти:

Развитие на груповата психотерапия. Период на иновации.

Междуличностна групова терапия  (Interpersonal Group Therapy), базирана на аналитичните принципи на 

Съливан от 50-те и доразвита от Ървин Ялом, който променя фокуса от вътрешния личностен конфликт 

към изследване на междуличностния конфликт. Ялом извежда 11 фактора на терапевтичната промяна.

Групов анализ (Group Analysis), основана от Зигмунд Хенрих Фукс през 50-те. Фукс е трениран в 

класически фройдовски анализ и е един от инициаторите на групова терапия във военните болници в 

Англия. Основен концепт тук е, че всеки индивид се ражда и принадлежи към определени групи, които 

оформят и влияят върху индивида по съзнат и неосъзнат начин. Методът на групов анализ остава 

популярен единствено в Европа. 

Фукс е съосновател на английското Общество за Групов Анализ (GAS)и на Институт за групов анализ (IGA) в 

Англия. 
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Водещи модели на групова терапия и техните теоретични концепти:

Развитие на груповата психотерапия. Период на иновации.  

Системно-центрирана групова терапия (Systems-Centered Group Treatment), се развива през 80-те години 

от Дюркин и разглежда групата като сложна структура от взаимодействащи си подгрупи и членове.

Екзистенциална групова психотерапия (Existential Group Psychotherapy), възниква през 90-те години. В 

процеса на себеизследване, активно участва не само групата, но и терапевтът, като темите са за смисъла 

на живота, смъртта, болестта, житейските провалите и т.н. 

Поведенческа групова терапия (Behavioral Group Therapy) и по-късно през 90-те години, когнитивно 

поведенческа групова терапия (Cognitive-behavioral Group Psychotherapy) е метод, където целта е 

постигане на поведенческа промяна, базирана на разбирането и научаването как неработещи и погрешни 

възприятия за действителността, могат да се подменят с работещи и рационални мисли и представи. 

Залага се на групови упражнения като обратна връзка, подкрепа, изпълняване на роли.   
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Развитие на груповата психотерапия:

Всяка теория говори за важен индивидуален клиничен аспект, 
но никоя теория не предлага всеобхватния поглед и познание за 

„истината“, така както това знание е налично в груповата 
психотерапия. 

(„Наръчник за съвременна групова психотерапия“ )
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Водещи професионални организации

Международни:

Международна асоциация за групова психотерапия и групов процес (IAGP).

Международно общество за групов анализа (GASi)

Европа:

Европейска мрежа на институтите за аналитично обучение (EGATIN)

Федерация на Европейските психодрама обучителни институти (FEPTO)

Европейска федерация за аналитчната психотерапия в публичния сектор (EFPP) – Секция групова 

психотерапия 

Америка (САЩ)

Американско общество за групова психотерапия и психодрама (ASGPP) 

Американската асоциация за групова психотерапия (AGPA)

Асоциация на специалистите за работа в групи (ASGW)
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